

Posamezne številke:
Navadne Din 1—
ob nedeljah Din 1-50.

"TABOR" izhaja vsak dan, razven
nedelje in praznikov, ob 18. uri
datumom naslednjega dne ter stane
mesečno po pošti D 12-50, za ino-
zemstvo D 20-50, dostavljena na dom
D 14—, na izkušnjost D 12-50.
Izsejal po dogovoru.

Naroča se pri upravi "TABORA",
MARIBOR, Jurčičeva ulica št. 4.

Poština plačana v gotovini.

TABOR

Posamezne številke:
Navadne Din 1—
ob nedeljah Din 1-50.

UREDNIŠTVO se nahaja v Mar-
iboru, Jurčičeva ul. št. 4, I. nad-
stropje, Telefon internih št. 270.
UPRAVA se nahaja v Jurčičevi
ulici št. 4, petična, dno. Tele-
fon št. 24. — ŠTIS poslovalni
vsak dan št. 11.187.

Na naročila brez denarja se ne
odgovarja. — Reklami se ne vrnejo.

Leto: IV.

Maribor, torek 20. novembra 1923.

Številka: 263.

Sporazum s sosedi.

Maribor, 19. novembra.

Iz Beograda prihaja vest, da je mi-
nistrski svet pooblastil zunanjega mi-
nistra dr. Ninčiča, da podpiše razmejit-
veno pogodbo z Romunijo in zapisnik o
sporazumu z Bolgarijo.

S prvo pogodbo je zaključena dolgo-
trajna borba za jugoslovansko-romunsko
mejo. Priznati je treba, da je imela ta
zavezniška država izprva precej ne-
sramne zahteve, vendar pa jih je tekom
časa ublažila, dasiravo je še danes v
Bukarešti precejšnja skupina šovinis-
tov, ki bi hoteli več, veliko več. Dej-
stvo je, da naša država pri razmejitvi
z Romunijo ni najboljšje odrezala. Glav-
no pa je, da je po petletnem delu in ne-
delu tudi ta del naše državne meje do-
ločen definitivno in nespremenljivo. V
zadnjem trenutku so se oglašili Nemci
z ostrimi protesti zoper odstopitev Žom-
bolje, kar ni bilo brez komičnosti. Kajti
znano je, koliko nemški listi tarnajo
in stokajo o nasilju, ki se baje izvaja
nad narodnimi manjšinami v naši dr-
žavi, dasiravno Nemci zobajo že več
mesecev naravnost pri vladnih jaslih.
Ko pa gre za to, da napravi srbsko-radi-
kalna vlada obmejno kupčijo, t. j. da za-
menja srbske vasi z nemško vasjo, so
baš Nemci najbolj glasni zagovorniki
jugoslovanskih državnih interesov. To
je najboljši dokaz, da se nemška manj-
šina v naši državi boljše počuti nego v
Romuniji, kar je tem važnejše, ker ve-
mo, da v nasledstvenih državah ni nobe-
na narodna manjšina vladi tako blizu
kot je nemška manjšina v Jugoslaviji.
Mi bi sicer želeli, da bi tudi Zombolja
ostala pri nas, kakor smo želeli, da bi
nam pripadla Radgona, ki spada geo-
grafske in etnografske v našo državo —
toda pri razmejitvi odločujejo drugi
faktorji in šele v zadnji vrsti obmejni
interesi.

Pogodba z Bolgarijo je daleko važ-
nejšega pomena nego razmejitev z Ro-
munijo. Ne bomo se dotikali bolgarske-
ga vprašanja; ob tej priliki želimo samo
to, da bi se odnosi razvijali dalje v
tej smeri. Kljub podzemskim silam, ki
še vedno rujejo pod tanko skorjo seda-
njega režima in ki so ostanek tiste med-
vojne, protislovanske Bolgarije, ki ž njo
ni in ne more biti sporazuma, — in
kljub vsej nejasnosti položaja v Bolga-
riji si prizadevamo, da verujemo v do-
bro volje in lojalnost vlade g. Cankova.
Med Jugoslavijo in Bolgarijo sklenjeni
sporazumi pomeni izpolnitev niške
pogodbe. Kakor je bila niška pogodba
ob sodelovanju nam naklonjenega bol-
garskega režima korak naprej v vzpo-
stavitvi prijateljskih odnosov z Bol-
garijo, tako je sofijska pogodba zopet
nadaljnji korak v tej smeri. Upamo, da
bomo tekom časa prišli tudi do prvih
začetkov kulturnega zblizanja, pri ka-
terem bodo sodelovali tudi širši sloji.
Le tako bodo morda enkrat odpuščeni
grehi pretoklosti, le tako bo — ob dobri
volji bolgarskega ljudstva — dosežen
istiniti sporazum med Jugoslaveni in
njih neujedinjenimi delom — Bolgari.

ZAPORNO POVELJE ZOPER LU- DENDORFFA IN HITLERJA?

Berlin, 18. nov. Iz Leipziga javlja-
jo, da vrhovni državni pravdnik name-
nava izdati zaporno povelje zoper Lu-
dendorffa in Hitlerja.

Kongres sodnikov.

Beograd, 19. nov. (Izv.) V nedeljo
15. tm. se vrši v Beogradu kongres sod-
nikov iz cele države.

Moč jugoslovenske misli med zagrebško omladino.

Demokratii relativno najmočnejši.

Zagreb, 19. novembra. (Izv.) Včeraj
so se vršile na tukašnji univerzi volit-
ve v akad. podporno društvo. Po dovr-
šenem glasovanju je bil ob pol 13. uri
objavljen rezultat. Oddanih je bilo
skupno 1169 glasov. Lista jugosloveb-
škega demokratskega akademškega klu-
ba in nacionalne omladine je dobila 402
glasova, hrvatski blokaši 323, lista go-
spodarskega bloka (»Jannšić« in »Eri-
glav« (!) 239 glasov, klerikalci 115 gla-
sov in radikalci 90 glasov. Na podlagi
tega volilnega izida je dobila jugoslo-
venska lista predsednika, prvega in dru-
sega blagajnika, tri odbornike, dva na-

mestnika; enega člana nadzorstva in
enega v častnem sodišču. Hrvatski blok
dobi enega podpornika in drugega taj-
nika, dva odbornika, dva namestnika,
eno mesto v nadzorstvu in dva v čast-
nem sodišču. Ostala mesta se sorazmer-
no porazdele na ostale liste. Ko je bil
izid volitev objavljen, je hotela nacio-
nalna omladina prirediti manifestacijo
po mestu, kar pa je zabranila policija.
Na več krajih je prišlo radi tega do
manjših izgrediv. Tri osebe so bile are-
tirane, med temi ena radi klica: »Dol
kraljem!«

Nemci se poslavlajo od Žombolje.

Protestni štodi nemških poslancev.

Žombolja, 14. novembra. V Žom-
bolji in neposredni okolici se je vršilo
včeraj več protestnih zborovanj radi
odcepitev Žombolje od Jugoslavije. Na
zborovanju v Žombolji sta govorila
nemška poslanca Neuner in dr. Kraft, ki

sta obrazložila potek pogajanj ter se
nato poslovila od tamošnjih Nemcev. —
Danes je odpotovala v Beograd posebna
meščanska deputacija, ki naj zadnjič
poskusi preprečiti odcepitev Žombolje
od naše države.

Bolgarska plačila.

Sofija, 18. novembra. Bolgarsko-
jugoslovanska komisija je v včerajšnji
seji določila podrobnosti pogodbe o pla-
čilu za rekvizicije, izvršene med vojno
na srbskem ozemlju. Polovica odškod-
nine v znesku 150 milijonov levov, mo-
ra biti izplačana v 4 letnih obrokih. Pr-
vi obrok v znesku 70 mil. zapade v pla-

čilo 1. maja 1924, nadaljnji 3 v zneskih
po 40 mil. pa vsaka tri leta. Druga po-
lovica se mora odplačati v blagu in si-
cer: 105.000 ton premoga v iznosu 65
mil. levov ter za enak znesek žita. —
Blago se mora pričeti dobavljati leta
1924 in mora biti dobavljeno do konca
1927.

Dr. Stresemann o položaju.

Kronprinca ne bo izročil. — Ljudske

Berlin, 19. nov. V včerajšnji seji
centralnega odbora nemške ljudske
stranke je izjavil državni kanceler dr.
Stresemann: Diplomatski razvoj ne ka-
že na politični neuspeh. Za Francijo na-
staja položaj, ki ga ne more vzdržati.
Ako sedajna nemška vlada ne bo imela
večine, ostaneta dve poti: razpust par-
lamenta ali direktorij z izločitvijo vseh
strank in z oporo na gospodarske kro-
ge. — On svari pred drugo potjo. Dikta-
tura bi bila za Nemčijo zunanepolitič-
na obremenitev, ki bi jo država ne pre-
nesla. Glede povratka kronprinca je iz-

stranka izreče zaupnico kancelerju.

javil, če bodo zahtevali izročitev kron-
princa, bo zahtevo odklonil. Pogajanja
za inozemski kredit morejo peljati k
uspehu le, če v Nemčiji ni notranjih
zmešnjav. Končno je izjavil, da bo vla-
da vstrvarila predpogoj za zvišanje
produkcije in odplačil.

Berlin, 19. nov. Centralni odbor
nemške ljudske stranke, je z 206 proti
11 glasovom sprejel resolucijo, v kateri
povdarja neločljivost zasedenega ozem-
lja od države ter izreka dr. Streseman-
nu popolno zaupanje.

Novе sankcije proti Nemčiji.

Zasega nemške imovine v inozemstvu.

Pariz, 18. nov. Povodom odkritja
vojnega spomenika v Neuillyju je min-
preds. Poincaré izjavil: Predlagali smo
preiskavo o nemških aktivih, ki jih
ima zlasti v bogati založbi deviz v ino-
zemstvu. Našli bomo način, da prisilimo
Nemčijo k plačilu. Nemčija je med tem
poskušala vpostaviti prepovedane vo-
jaške formacije. Bivšemu kronprincu,
ki stoji na čelu liste vojnih krivcev, je
dovolila povratek. To so drzna izzivanja

zaveznikov, nesramne kršitve pogodbe,
atentati na mir. To zahteva nove sank-
cije. Mi jih bomo podvzeli. Ako ne do-
bimo zadoščenja, ne bomo izpraznili za-
sedenih ozemelj, dokler ne bodo izvede-
ne vse v Versaillesu podpisane klavzule
in dokler ne bomo varni pred vsako no-
vo možnostjo napada. Nemčiji pustiti
čas in sredstva za pripravo novega na-
pada bi bil zločin nad našimi potomci
ki ga ne smemo zagrešiti.

TUDI MED PROFESORJI VRE.

Beograd, 19. nov. (Izv.) Včeraj do-
poldne se je vršilo tu zborovanje beo-
grajske sekcije združenja profesorjev,
ki so v zelo živahni debati razpravljali
o novi razdelitvi uradništva in o profe-
sorskem vprašanju. Predsednik Savezič
je slikal bedo profesorjev, ki z novim
zakonom niso nič pridobili. Predlog, da
se skliče izredni kongres profesorskega
Udruženja iz cele države, je bil soglas-
no sprejet. Centralno vodstvo bo v spo-

razumu s posameznimi sekcijami dolo-
čilo dan kongresa.

MANIFEST ANGLEŠKE DELAVSKE STRANKE.

London, 19. nov. Angleška delavska
stranka je izdala manifest na narod, v
katerem pravi med drugim: delavska
stranka zastopa politiko mednarodnega
sodelovanja, ojačenja in razširjenja
Zveze narodov. Zahteva sklicanje med-
narodne konference, katere se naj ude-

leži tudi Nemčija, v svrhu revizije ver-
sailleske pogodbe in vzpostave svobod-
nih gospodarskih in političnih odnoša-
jev z Rusijo.

BOMBNI ATENTAT NA FRANCOSKO POSLANIŠTVO V BUDIMPEŠT.

Budimpešta, 18. nov. V petek
zvečer je bila pred francoskim poslan-
ištvom najdena bomba, ki je bila baje
namenjena francoskemu poslaniku. —
Francoski poslanik je izjavil poročeval-
cu Ungar-biroja, da ne polaga na dogo-
dek nobene važnosti. Gre očividno za čin
blazneža ali fanatika. Zastopnika ogr-
ske vlade in policija sta že izrekla po-
slaniku obžalovanje nad dogodkom in
francosko poslaništvo smatra dogodek
za odpravljen.

EKS-KAJZER VILHELM NE SME IZ HOLANDSKE.

Haag, 18. novembra. Holandska vla-
da je glede eks-kajzerja obvezana na-
pram antanti, da ne dovoli njegovega
povratka iz Holandske v Nemčijo. Le
pod tem pogojem so signatarne sile svoj
čas dovolile njegovo bivanje na Holand-
skem. Ko se je sedaj razširila vest o
nameravanem povratku eks-kajzerja, je
šel visok funkcionar holandskega zu-
nanjega ministristva v Doorn in sporo-
čil eks-kajzerju, da holandska vlada ne
bo privolila, da zapusti deželo in se po-
da v Nemčijo. Eks-kajzer se opozarja,
da bo holandska vlada pri morebitnem
tozadevnem poskusu izvajala konsekv-
vence; predvsem bi šlo za konfiskacijo
eks-kajzerjevega premoženja, ki ga ima
na Holandskem.

Vojni minister v avdienci.

Beograd, 19. nov. (Izv.) Vojni mi-
nister general Pešić je bil včeraj spre-
jet od kralja v avdienco in mu je po-
ročal o raznih vojaških zadevah.

Potovanje princeze Jelene.

Beograd, 19. nov. (Izv.) Princeza
Jelena je včeraj s simplon-ekspresom
odpotovala na Dunaj.

Ljuba Jovanović pri Pašiču.

Beograd, 19. nov. (Izv.) Predsednik
narodne skupščine Ljuba Jovanović je
obiskal bolnega min. predsednika Pa-
šića v stanovanju.

Umor dolarškega milijonarja.

Newyork, 18. nov. Bankirja W. H.
Supphena, ki je nedavno podedoval 6
milijonov dolarjev, so našli v stanova-
nju mrtvega. V rokah je še držal pipo,
v kateri je bil tabak impregniran s
ciankalijem. Policija sumi, da so se mo-
rileci splazili ponoči v njegovo pisarno
in mu zastrupili tobak. V ozadju je ba-
je ženske afera.

BORZA.

Curih, 19. nov. (Izv.) Sklepnitečaji,
Pariz 30.87, London 24.84, Beograd 6.47,
Praga 16.70, Milan 24.25, Newyork 548.75
Dunaj 0.00815, žig. krome 0.00815.

Zagreb, 19. nov. Pariz 4.75-4.80,
Švica 15.70-15.75, London 387-390, Du-
naj 0.127-0.128, Praga 2.61-2.635, Milan
3.83-3.85, Newyork 89.50-90.

Proračun mestne občine mariborske.

Maribor, 17. novembra.

Kakor smo že v eni zadnjih številka našega omenili, izkazuje proračun mestne občine mariborske za leto 1924 potrebnim Din. 6.357.700, kritja Din. 6.094.888,50, torej deficit v znesku Din. 262.811,50. V primeri z lanskim proračunom je letošnji proračun precej nižji in tudi mnogo bolj pregleden od lanskega. Lanski proračun je izkazal 7.610.562 Din. potrebnim in 5.978.905 Din. deficitu, ki pa je bil krit z novimi in povišanimi dokladi in davki.

V kratkem nekaj številčnih podatkov iz letošnjega proračuna.

I. Splošna mestna uprava.

Potrebščine: Projemki župana, plače službenecov in draginski doklade zadržajo Din. 1.611.712, druge stvarne potrebščine, kot snajenje, kurjava, razsvetljawa uradnih prostorov, tiskovina, telefon, stroški pravnemu zastopstvu in preskrbitve pa 300.083 Din.; skupno torej Din. 1.911.800. Kritja (doneski mest. podjetij k uprav. stroškom, povračila in pristojbine) znaša samo 143.448 Din., tako, da ostane primanjkljaj Din. 1.668.352.

II. Uprava mestne imovitje.

Potrebščine so proračunane na Din. 374.905. Od tega odpade na izpraznjevanje greznice Din. 108.000, večina ostanka pa na vzdrževanje mestnih poslopj. Največje breme za občino so vojašnice, ki so vsled vojnih razmer, ko se ni nič popravljalo, v zelo slabem stanju. Za prihodnje leto znaša proračun stroškov za vzdrževanje vojašnic nad 160.000 Din. Ploščan plačuje vojaška oblast komaj par tisoč dinarjev najemnine. Kritje, ki ga tvorijo v glavnem plačila najemnine za mestna poslopja, dohodek za mestni lov (Din. 207.501) in ribolov (Din. 87.504), znaša Din. 165.522, tako, da ostane primanjkljaj Din. 209.383.

III. Mestne podjetja in mestne davštine.

Potrebščine: projemki uslužbencov so proračunani na Din. 239.562. Dnevnice za pobirance in nadzorovalne organe dinstarskega davka (davci na ponosni objekti gostilni in kavarne) so proračunane na D. 500.000.

Kritje tvorijo v glavnem občinski davki in dokladi, ki so proračunani sledeč: tržnina Din. 210.000, rejniška pristojbina 33.000, od uvoza žitnih pridelkov 2.000, plovitna 4.500, tobrnina 84.000 Din., 40%, 65% odtosno 100% obk. dokladi 750.000, 300% dokladi na državnop trošarino od vina ter naklada 5 Din. od hl sadjevca 1.500.000, občinska šolstva za prenos iz pogodb med živimi 300.000, ter občinske naklade: na pivu po Din. 50 od hl 420.000, na žganje in poslajeno žganje od hl odnos. Bina 20 D. 400.000, od vsake steklenice šampanjca po 25 Din. 8.000, 3% kanalska pristojbina 128.400, 20% gostišne 577.000, davščina od prenočišč 150.000 Din., davščina na vozila 80.000 Din., pasji davek 45.000, občinska doklada na ranošje (bar) 60.000, dinarski davek 400.000 Din., prirastkarina 100.000, opomini in rubeži 25.000. — Skupno kritje 4.819.000 Din., torej ostane prebitok Din. 4.436.938.

IV. Občinski dolgov.

Za obrestovanje in amortizacijo dolgov je potrebno: pri mestni hranilnici D. 241.500 D, Stajerska hranilnica v Gradcu (I) 60.000 Din., mestni hranilnici v Gradcu (II) 7.800, centralni banki nemških hranilnic na Dunaju 34.800 Din., skupno 344.100 Din. Kritje znaša 71.044 Din., to so obresti od posojil, oddanih mestnim podjetjem. Ostane torej primanjkljaj D. 273.056.

V. Ceste, ulice, trgi in sprehajališča.

Za vzdrževanje cest, ulic in trgov, mostov, ograj, kanalov ter izpraznjevanje greznice je proračunana vsota Din. 769.600, za tlakovanje mesta je predvideno 82.000 Din., za čiščenje mesta 869.000 Din., za razsvetljavo mesta 176.000 Din., in za otepšavo 300 Din., skupno Din. 1.996.600. — Kritje tvorijo doneski države za vzdrževanje cest, izkupila na material in odškodnina za uporaba javnega

sveta v skupnem iznosu Din. 408.041,50. Ostane torej primanjkljaj D. 988.558,50.

VI. Gasilstvo.

Za gasilstvo, t. j. prijemki stolpnega čuvaja in prispevek gasilnemu društvu je predvideno 53.309 Din., za kateri znesek sploh ni kritja.

VII. Zdravstvo.

Pod zdravstvo so vračunani izdatki za mestni fizikat, mestno kopalnišče in plavalnico ob Dravi, v skupnem znesku D. 690.167. — Kritje tvorijo dohodki mestnega kopalnišča, plavalnice in — pokopalnišča v Pobrežju, ki so proračunani skupno na Din. 298.661, tako da znaša primanjkljaj Din. 91.536. —

VIII. Dobrodelstvo.

Tu so vpoštei prispevki meščansko-timovinskemu zakladu, ubožnemu zakladu, dečjemu zavetišču, za vzdrževanje dnevnih zavetišč in raznim dobrodelnim društvom in zavodom v znesku Din. 181.758. — Posebnega kritja za to ni. — Razni dohodki so predvideni na D. 1.000; primanjkljaj znaša torej 180.758 Din.

IX. Šolstvo.

Šolstvo tvori zelo obširno poglavje ki je razdeljeno po posameznih zavodih. — Potrebščine so proračunane na Din. 320.595, dočim znaša kritje samo 30.688 Din., tako da ostane primanjkljaj Din. 889.912.

X. Znanost, umetnost in prosveta.

Samkaj spadajo izdatki za Narodno gledališče (76.000 Din.) nadalje prispevki, ki so predvideni za Glasbeno Mafico 5000 Din., razna znamenitostna in prosvetna društva 15.000, mmejskemu društvu 2.500 Din., in študijski kritičnici 23.631 D. skupno znašajo potrebščine 140.431 Din. Kritje tvori samo polovica čistega dobitka mestnega kina, 14.000 Din. in najemnine prostorov v gledališkem poslopju v znesku 8.191 Din., tako, da znaša primanjkljaj Din. 123.240. —

XI. Obrt in trgovina.

Med potrebščinami je predvideno Din. 23.000 kot prispevek obrtni in trgovski nadaljevalni šoli, 33.000 Din. gostilničarski strokovni šoli in 840 Din. za najemnine prostorov državne borze dela ter 200 Din. drugih prispevkov. Skupno D. 68.400. Kritja za ta znesek sploh ni.

XII. Vojaštvo.

Stroški za mestni vojaški urad znašajo Din. 56.817. Kritje je predvideno s 1.952 Din., tako da ostane primanjkljaj Din. 54.875.

XIII. Raznotorosti.

Med raznotorostmi so predvideni izdatki za morebitne najemnine in priznanje v znesku Din. 7.030, katerim nasproti stoji kritje iz raznih dohodkov v znesku D. 8.976, tako, da bi znašal prebitok D. 1.246.

Izredni promet.

Izredni promet, ki je lansko leto predvideval izdatke za razne stvarne nabave, predvideva letos samo izdatke za stanovanjski urad, ki so proračunani na Din. 88.734 Din. za občinske volitve Din. 10.000, skupno 98.734. Kritje znaša samo 1.100 D, tako, da ostane primanjkljaj D. 97.634.

Prehajalni promet.

V prehajalnem prometu so predvideni predurni uslužbencem, podpora tujim, prevoznim stroški in razni prehajalni stroški, ki se krijejo z istimi dohodki, tako da mestnega gospodarstva ne obremenjujejo.

Končna bilanca.

torej da: potrebšči D. 6.357.700. — kritje D. 6.094.888,50. Primanjkljaj D. 262.811,50.

To so snbe številke, kakor jih izkazuje mestno knjigovodstvo v predloženem proračunu za leto 1924. V kolikor so posamezne postavke pravilne in odgovarjajo danim potrebam in razmeram, bomo se spregovorili. Kljub temu, da je proračun za vsakega davkoplačevalca največje važnosti, je bilo zanimanje zanj — 0. Zato smo objavili ta kratek pregled, da opozorimo nanj širšo javnost.

Politične vesti.

* Narodna skupščina je sklicana za v pondeljek, dne 26. novembra. Na dnevnem redu je volitev raznih odborov. Pašičeva bolezen povzroča vladi vedno večje skrbi. V radikalnem klubu je opaziti pomankanje Pašičeve avtoritete; razprti je med posameznimi člani in strujami od dne do dne naraščajo. Začasno zastopa Pašiča minister za izjednačenje zakonov Marko Trifkovič.

* Iz finančnega odbora. Plenarna seja je sklicana za danes 19. tm. V sobotni seji prve sekcije je bil sprejet predlog, da se zviša eksistenčni minimum od 2500 na 3500 D. Pri razpravi o dobošbi finančnega zakona, da ima edino trgovinski minister pravico podeljevati koncesije za nove industrije in velepodjetja, je vlada doživela poraz. Dasi je trg. minister ostro branil to določbo, je bilo razmerje pri glasovanju 5 : 5. V smislu poslovnika je torej vladni predlog propadel. V drugi sekciji se je vršila razprava o srednjih šolah in univerzah. Demokrat Gjorgjevič je glede ljubljenske univerze predlagal, naj se spremeni teološka fakulteta v fakšno za vse vere, dalje naj obdrži Ljubljana del medicinske fakultete. Razpravljalo se je tudi o subvencijah narodnim gledališčem. Usoda podpore za mariborsko gledališče nam v trenutku, ko to pišemo, še ni znana.

* Likvidacija pokrajinskih uprav v Zagrebu in Ljubljani se glasom najnovjših vesti izvrši tekem januarja, tako da se bo moglo februarja preiti na oblastne volitve.

* Odškodnina za napad na našega vojaškega atašea v Sofiji. Ministrski svet je na svoji sobotni seji odobril vlogo naše države na mednarodno sodišče v Haagu v zadevi odškodnine za napad na našega vojnega atašea v Sofiji. Jugoslovija zahteva 300.000 frankov odškodnina.

* Sporazum s Bolgarijo in Rumunijo. Ker je ministrski svet odobril sporazum glede koraktorje mej napram Rumuniji, bo tozadevna pogodba danes podpisana. Mesto Zombolj, za katero so se najbolj potegovali Nemci, pripade po tej pogodbi Rumuniji. Minister zunanjih del, dr. Ninkič, je pooblaščen, da podpisu konvencije s Bolgarijo glede izvedbe neulake mirovne pogodbe ter sporazum o odškodnini za rekvizicije bolgarskih čet v Srbiji. Naš poslanik v Sofiji je dobil tozadevno potrdilo navodila.

* Komunistična revolucija v Poruhruju. V Poruhruju so minulo soboto izbruhili novi nemiri. V Düsseldorfu je več tisoč brezposelnih napravilo Kruppovo šovnico. Med demonstranti in policijo se vse pravcati boji. V Berlinu prevladuje mnenja, da je to pričetek komunistične revolucije, ki je naperjena proti industriji. Težišče položaja Nemčije je s tem zopet prenešeno v Poruhruje.

* Razpust angleškega parlamenta. Angleški parlament je razpuščen in novi parlament sklican za dve 12. januarja 1924. Volilni boj je v polni pari. Volitve se vrše dne 9. decembra.

Dnevna kronika.

— Notarski zbornici v Sloveniji, ljubljanska in celjska, se bota v smislu sklepa ministrstva pravde združili v enotno notarsko zbornico za Slovenijo.

— Za Božičnico na obmejni šoli v Kapli je podaril založnik Planinskega koledarja 25 Din.

— 25% poviška! Kakor je že finančni minister sporočil, tako je vlada res tudi sklenila, da se izplača uradnikom po novem uradniškem zakonu samo za 25% več nego so imeli dolej.

— Herman Wendel, znani nemški, nam naklonjeni publicist, je imenovan častnim članom Matice Srpske.

— Za osnovno in meščansko šolstvo v Sloveniji so se krediti v proračunu za l. 1923-24 v drugi sekciji fin. odbora zvišali. Tudi se je ves dolg za pouk na ekskurzijskih šolah in po šolah, kjer poučujejo nestalne osebe, vstavil v znesku 675.000 D ves v letošnji proračun.

— Kongres jugoslovenskih mest. Zagrebška mestna občina je v smislu sklepa

pov na konferenci avtonomnih mest v Mariboru dne 24. oktobra razposlala vsem mestnim občinam v Jugoslaviji vabilo na kongres zastopnikov vseh jugoslovenskih mest, ki se bo vršil v Zagrebu. Na kongresu se bo predvsem razpravljalo o novem občinskem zakonu, kakor tudi o vseh drugih zadevah, ki so važna za vse mestne občine.

— Izpromembe v carinski službi. Imenovani in premeščeni so: za carinike 4. razreda Fran Mohorič iz Dravograda v Zagreb, Vincenc Pojnik iz Maribora v Veliko Gradišče, Derviš Kadvedžič iz Sarajeva v Mursko Soboto, Velimir Živković iz Bitolja v Gornjo Radgovo, za revizorja 4. razr.: Franjo Marković iz Zagreba v Celje; za carinika 3. razreda Stanko Rudež iz Maribora na Jesenice, za carinika 4. razreda Dragomir Čavič iz Sarajeva v Prevalje.

— Premestitve na pošti. Premeščeni so postarji: Joško Mondić iz Ljubljane k pošti Maribor 2, Franc Kranjc od pošte Maribor 1 k Maribor 2, Angela Razzind od pošte Ljubljana 1 k pošti Sloveujgradec, Ana Kupec od pošte Maribor 1 k pošti Rečica na Rakl. Davorin Stefanec od pošte Maribor 1 k Maribor 2, Ciril Košar od pošte Ljubljana 1 k pošti Maribor 2, Adolf Kosi od pošte Ptuj k pošti Sarajevo, Alojzij Žinkovič od pošte Maribor 2 k pošti Sarajevo. Trajno upokojeni je poslužnik Josip Vrbach pri pošti Celje.

— 30 kg saharina pod kritom. Obmejni organi so pred par dnevi zasledili na meji pri Plešah nad Mariborom neko Zofijo Ošič, ki je skušala v temni noči v družbi z neko Anjo Jelenčevico iz Zagreba prekoračiti mejo. Ko sta videli, da sta opaženi, sta se skušali rešiti z begom. Jelenčeva je res odnesla pete, Ošičeva pa ni mogla bežati, ker je imela pod krilom vtihih 30 kg saharina. Pri nastitkarju je izpovedala, da sta skušali že pri Jesenicah prekoračiti našo mejo, kar pa ni bilo mogoče, ker je vse zastrano. Zato sta se preko Leobna in Gradca odpeljali v Arnož, od koder sta hoteli peš proti Mariboru. Obe sta doma iz Zagreba. Ošičeva je bila samo nekaka pomočnica, ki je stvari prenašala, dočim je celo akcijo vodila Jelenčeva, slobična dama iz Zagreba, ki je v tihotapstvu že zelo veščarica in pozna vsa obmejna skrivna pota.

— V Gorici se je nastanil Roč zdravnik dr. Al. Kraigher, znan slov. pisatelj.

— Obnavitev procesa proti morilcu Daskalovu! Kakor smo že poročali, je vzbudila oprostitev bolgarskega študenta Nikolova, ki je v Pragi ubil bolgarskega politika Daskalova, splošno presenečenje na čehoslovaškem, v Jugoslaviji, v Bolgariji in tudi v drugih državah. Vsi češki listi razum enega so odločno obsodili pravdorek praške porote. Kakor poročajo iz Prage, je čehoslovska vlada odločno nemudoma revidirala zakon o poroti. Na drugi strani pa je vdova umorjenega Daskalova izročila praškemu državnomu pravdniku nov obtežilni material zoper morilca Nikolova. Baje je tudi jugoslovensko poslanstvo v Pragi dobilo iz Beograda nove podatke in jih istotako dalo na razpolago drž. pravdniku v Pragi. Vsled tega se računa na obnavitev procesa in na senzacionalen preokret v celi aferi. Nikolov je, kakor smo že poročali, bil pridržan v zapozul.

Dopisi.

Sv. Andraž v Leskovcu. Ljudska knjižnica se snuje pod vodstvom g. Viuka Stoklata, trgovca pri Sv. Andražu v Leskovcu. Doslej se je nabralo prilično 150 knjig. Zanimanje za čitanje knjig je veliko. Na Martinovo nedeljo je priredila čitatnica dramsko predstavo, ki je uspela nad vse pričakovanje sijajno. Vlada med nam v Leskovcu živahno narodno življenje. Apetiramo na javnost, da misli na naše obmejne kraje ter nam pomaga pri našem delu. Prosimo, da se dopišujejo knjige, ki leže kot mrtva glavica po praških omarah, nam, da oživijo iz narodnega spanja se probujajo naše obmejne Slovene. Knjige se naj blagovolijo poslati na naslov: Odbor čitalnice pri Sv. Andražu v Leskovcu pri Ptujcu.

Mariborske vesti.

Maribor, 19. novembra 1923.

ni Osebita vest. Okrajni sodnik Lobe je bil večeraj v tukašnji bolnici operiran. Operacija je dobro potekla. Bolnik se počuti dobro.

ni Prvi sneg. Večera, ko je pri nas v dolini deževalo, je imelo Pohorje svatovski ples z belo starko Zimo. Skrbno zavito v megleno plašč, da ga navadni smrtniki nismo videli — izvzemši najpogumnejše planince, ki se ne boje ne dežja ne snega — je sprejemalo snežno odejo, ki ga bo pokrivalo do tistih srečnih dni, ko se bo naš oče Helij pobotal z nagajivo in od same starosti že šegavo materjo Gejo. Danes jutraj je Pohorje malce razgrnilo svoj plašč in nam pokazalo, da že ima belo zimsko toaletto. Mrzel veter je godrnjal skozi drevesna okostja in pravil tudi nam dolintcam: Le počakajte, kmalu vam pokrijem blatne ceste z belo odejo! Okoli 10. ure se je vsul med dežjem sneg — prvi sneg v zimski sezoni 1923-24. Nihče ga ni vesel, še tiste čivkajoče stvarce ne, ki zanje skrbi sanj nebeški Oče. Mi zemeljski očetje mistimo ob teh belih kosmičih na nezakurjete sobe, obnošene zimske suknje, raztrgane podplate. Ah, kje je pozija zimskega snega! V »Jesenskih goslih« na gledališkem odru, v najnovejši Golarjevi pesniški zbirki in še kje. Mi, ki primerjamo vsak dan svoje plašče s cenami na trgu, poznamo le eno pesem: »Oče Helij, ne kujaj se predolgo, vrni se in bodi zopet dober z mrzlosrčno materjo Gejo... Malo snega, malo blata in obilo toplih dni, daj nam o Gospod...«

ni Ljudska univerza. V ponedeljek dne 19. novembra predava gosp. dr. Makso Šnuderl o svojih vtisih iz Albanije. — Predavatelj je propotoval to zanimivo deželo in se seznanil z razmerami in običaji albanskega ljudstva. Njegovo predavanje bo tedaj zelo zanimivo. Začetek točno ob pol 20. (3/8) uri. Prostor: mala kazinska dvorana. Vstop prost.

ni Uspešnostni izpit za osnovne in meščanske šole v Mariboru so se vršili pod predsedstvom g. ravnatelja M. Pira v času od 5. do 18. novembra tl. Uspehi izpitov so bili sledeči: a) strokovni izpit iz telovadbe na osnovne in meščanske šole je napravila gđ. Berta Petrič; b) usposobljenostni izpit za osnovne šole so napravili: gg. Karner, Edmund, Ravbar Ciril, Povrh Stanko, Čeh Branimir, Poljšček Amalija, Jerončič Marija, Zidar Veronika, Kašper Franč, Stainzer Josip, Godial Rudolf, Šegula Josip, Pokorn Dantec, Oskel Marija, Šuhovščak Avgust, Urverdorben Josip, Ravbar Stava, Peršuh Rozika, Vranec Ernest, Sinek Lavoslav, Orač Polja, Sotošek Zdravka, Župevc Jožika, Ferne Marica, Klivo Drago (z odliko), Karničnik Marija, Kvac Marica, Tavzer-Oswald Marija, Fabič Janko, Kovaržič - Skrbinec Miro, Koki Vida, Duh Amalija, Pečar Mava, Rečnik Ivana in Bočnik Angela; c) dopolnilni osnovnošolski izpit so napravili gg: Luther Šagolc, Ruža Emerik, Ruža Gizela, Nagy Eugen, Kos Drago in Ilie Olga; d) specialni izpit sta napravila gg. Bogovič Peter (za srbohrvaščino) in S. Piz Kos (za francoščino). Med izpitom so odstopile 3 kandidaturje, 2 kandidata sta bila reprobirana.

ni Sveti birokraciji. Prejšnji smo: Sveti birokraciji se ni umrl, pač pa izgleda, da se je še le sedaj začel prav razvijati. Najboljše podlago je dobil v zakonu o taksah, ki ga tako daleč, da brez prošnje in take sploh ne sme nikdo več v laiko uradno postopje. Ta čin je neka tukašnja vrtinarska tvalna poslala svojega uslužbenca na okrajno glavarstvo po dovoljenje za nabavo strupa za podgana. Tako dovoljenje se je doslej izdajalo vedno tudi na ustmeno prošnjo, sedaj pa daje to ne gre več. Treba je namreč napisati lopo, utemeljeno prošnjo, 5 D kolka in 20 D kolka za odgovor. Ni še znano, ali se mora v prošnji navesti tudi natančno število podgan, ki se jih hoče zastrupiti, da lahko odrede oblasti še se zahteva plačilo predpisanih taks, vendar pa bi šlo to tudi brez nepotrebnega birokratizma. Dotični uslužbenec bi bil lahko plačal takso, tudi brez pisane prošnje, tako pa mora zopet slo-

mov, pisati prošnjo, bežati v tobakarno po kolke in zopet nazaj na glavarstvo. Pri tem zamudi pol dneva, državna blagajna pa od tega gotovo nima nobenega dobička.

ni Pomnoženje uradne ure v Ljudski knjižnici. Ker se je minuli četrtek in nedeljo obisk v Ljudski knjižnici tako povečal, presegli smo že število 900 izposojevalcev, da ne zadostujeta več dve izposojevalni uri na teden, bo knjižnica odslej odprta tudi ob sobotah od 18. do 19. ure za ostalo občinstvo, torej ne več samo za mladino! Mladina pa naj hodi odslej ob nedeljah od pol 11. do 11. ure.

ni Zgodovinsko društvo v Mariboru ima dne 23. novembra ob 8. uri zvečer v mali kazinski dvorani svoj letni občini zbor. Na dnevnem redu je med drugim določitev udnine za l. 1924 in imenovanje dveh novih častnih članov.

ni Namesto venca na grob pok. ravn. Kerna je poklonila tvrška Wögerer 100 Din. društvu za podporo revnih učencev, za kar izreka društveno vodstvo najsrčnejšo zahvalo.

ni Dar Jugoslov. Matici. G. Fran Antonič je podaril Jugoslov. Matici 20 D. Denar v našem uredništvu.

ni Klub jugoslov. rez. častnikov v Mariboru pozivlja svoje člane, da se udeležijo proslave 45. peš. polka, ki se vrši v sredo dne 21. novembra tl. v kazini Kralja Aleksandra I.; ob 10. uri dop. je služba božja, pop. ob 15. uri pa se začne vojaška zabava.

ni Hotel Kosovo. Vsako soboto koncert. Podaljšana policijska ura. Izvrstna stara in nova vina. Dnevno čevabčiči po 1 D, računčič po 3 D.

ni Profituberkuloza liga. V zadnji seji PTL, ki se je vršila predvečerašnjim, je poročal predsednik, da je bila od začasne blagajničarke, gđ. Čehove, blagajna v popolnem redu izročena predsedniku lige. Nadalje omenja, da na številne dopise, ki jih je poslala liga raznim podjetjem, bankam itd. za podporo ni bilo nikakršnega odziva. Mestna občina je sponzorila ligo 1000 Din. podpore, ker pa pretežni kontingent obiskovalcev ambulatorija daje mesto, so je liga ponovno obrnila na mestno občino s prošnjo in je pričakovati, da bo njen apel našel tudi zasluženo razumevanje. Predsednik se je pri načelniku zdravstvenega oddeska za Slovenijo, dr. Katičiču zavzemal za določitev stalnih nagrad v ambulatoriju postojajočih zdravnikov. Dr. Katičič je izjavil, da je pripravljen imenovati dvoje stalnih zdravnikov za ambulatorij, vendar pa bi s tem prešel ambulatorij pod državno nadzorstvo, ki bi onemogočilo vsako zasebno, doslej tako uspešno inicijativo. Ker torej ta predlog ni bil sprejemljiv, je predsednik lige nastopal potrebo večje stalne podpore. Dr. Katičič je obljubil svojo pomoč za ugodno ureditev zadeva. — Namesto prejšnje seje Fornemajjeve je bila sprejeta v službo ambulatorija sestra Kranjec, ki je s svojo temeljito strokovno naobrazbo velika opora v vsem ambulatorijem poslovanju. — Liga je prejela in Berlinu naročen pneumothorax, ki pa ni uporaben in se bo moral zamenjati. Tudi paroidalni antigeni so dospeli in se že uporabljajo. Razen tega se je nahajala tehtnica za biotake in svetilka. Celotno premoženje PTL v gotovini znaša 46.825 D. Denar je naložen v banki. Zaradi natančnega pregleda o vsem v ambulatoriju se nahajajočem inventarju in njegovi vrednosti se je sklenilo sestaviti natančen seznanjen inventar. Predsednik negotavlja, da mora liga izhajati skoro edinele z dohodki, ki jih prejema kot stalno podporo od zdravstvenega oddeska v Ljubljani, t. j. mesečnimi 8000 Din. Drugih prispevkov ni skoro nikakršnih in tudi članarina je skoro popolnoma usahnula. — V prihodnjem letu bodo troški lige ogromni, ker se nameravajo ustanoviti solmna ležišča tako v bližini Maribora kakor tudi otroško poletno zdravilišče v Slov. Bistrici. Končno se z zadovoljstvom vzame na znanje prošnja učitelja Cujnika iz Sv. Jurija v Slov. gor., ki prosi za navodila, da se ustanovi tamkaj podružnica mariborske PTL. Sklene se, da se bo njegova akcija po možnosti podprla.

ni Zlat poročni prstan, plosnat, na notranji strani graviran v latinici: »Rijca, 30. 10. 1921« je bil izgubljen na potu

od mestnega kina čez Slomškov trg. O-rožnovi ulici na Koroški cesti do Strme ulice. Pošten najditelj se naproša, da ga odda proti nagradi na policijskem komisarijatu ali pa v upravi našega lista.

Narodno gledališče.

REPERTOIRE:

Ponedeljek, 19. nov. Opera: Zlatorog A.
Ponedeljek, 19. nov. Drama: »George Dandin«, gostovanje v Ptuj.
Torek, 20. nov. zaprto.
Sreda, 21. nov. »Jesenske gosli«, ab. E.

—□—

»Zlatorog«. V ponedeljek 19. tm. se vprizora zadnjič v tej sezoni krasna Parmova opera »Zlatorog«, na kar opozarjamo cenj. občinstvo. Partijo »Janeza« poje ponovno g. Zd. Knittel, član zagrebske opera. Opera »Zlatorog« se bo vršila pod osebnim vodstvom skladatelja V. Parme.

Boheme. V najkrajšem času se vprizori Puccinijeva opera Boheme. Režira in dirigira g. Andro Mitrovič.

Rita-Rita. 26. tm. bo nastopila v tuk. gledališču, že izza prošle sezone znana pesna umetnica Rita-Rita. Umetnica, ki je stara komaj 11 let, bo nastopila to pot s popolnoma novim sporedom. Priznana mlada umetnica je gostovala po vseh večjih mestih Evrope z največjim uspehom. Slike nadarjene pesalke so v izložbi v Gosposki ulici in na Aleksandrovi cesti. Tekom teh dni objavimo sponed.

Kultura in umetnost

x Konkordat in naše nacionalno vprašanje. Odlični demokrataki politik, znani publicist in dolgoletni diplomat g. dr. Lujo Vojnovič je izdal te dni v založbi knjigarne Z. in V. Vasiča v Zagrebu (cena 15 D) 60 strani obsegaajočo brošuro: »Konkordat sa sv. Stolicom i naše nacionalno pitanje«. V času, ko stoji konkordat z Vatikanom pred podpisu, je spis g. dr. Vojnoviča zanimiv prispevek k razbistrenju problema, ki se pri nas navadno ne obravnava tako stvarno in trezno kot bi bilo treba. G. dr. Vojnovič je postavil protitezo v »Jugoslav. Njivi« izrečeni temi g. Jurja Demotroviča, da je sklepanje konkordata anahronistično in da je Vatikan nasprotnik naše nacionalne svobode. G. Vojnovič izhaja iz stališča, da je katoliška Cerkev s papežem realna sila v svetovnem življenju in da nam je prijeteljaska ureditev razmerja s to silo koristejša nego negacija nje pomena in vpliva. G. dr. Vojnovič skuša svojo tezo utemeljiti s primeri iz zgodovine in dokazati, da naša nacionalna stvar le pridobi, če se sporazumemo z Vatikanom. Seveda se marsikdo ne bo strinjal z njim, kajti osnovno gledišče je in ostane posebnost svetovni nazor, osebno stališče napram verstvu in konfesiji. Gotovo je, da se bo diskusija o teh vprašanjih nadaljevala v neskončnost in da bodo mišljenja vedno deljena, dočim pa realna politika zahteva naglo odločitev in praktično spoznavanje problema. Izvajanja g. dr. Vojnoviča bodo zanimala tudi politika in nepolitika, ki stoji na nasprotnem stališču. Spis je pisan — kakor vsako delo g. Vojnoviča — z esprinom in erudicijo ter ga čitamo z resničnim užitek. I-us.

x Srbski slikar Stevan Aleksić je umrl minolo nedeljo v Madošu. Rojen je bil 1876 iz slikarske rodbine v Aradu. Po dovršeni gimnaziji ga je leta 1895 »Matica Srpska« poslala v München na slikarsko akademijo. Tam je bil na dveh razstavah odkrivan.

Sokolstvo.

o Veliko sokolsko akademijo prirede zagrebški jugoslovenski Sokoli dne 8. in 9. dec. tl.

Sport.

: Nogometna tekma Rapid : Ilirija v nedeljo 18. tm. je končala z zmago Rapida v razmerju 4 : 0.

Celjske vesti.

Iz državne službe. Ministrstvo za šume in rude je potrdilo izstop iz državne službe g. inž. Matije Lipužiča, bivšega profesorja na drž. rudarski šoli v Celju.

Smrtna kosa. V soboto, dne 17. tm. je umrla po daljši bolezni ga. Josipina Simonišek, hišna posestnica v Celju. Blagopokojna je mati ge. Goričar, trgovčeve soproge v Celju. Naše sožalje!

Občni zbor krajevne organizacije JDS v Celju se je preložil radi važnih drugih prireditev na petek, dne 23. tm. Vrši se ob 20. uri v mali dvorani Narodnega doma.

Ljudsko vsučilišče v Celju. V ponedeljek, dne 19. tm. ob pol 20. uri predava g. primarij dr. Rajšp o nalezljivih boleznih. Za mladino pod 18 let vstop izključen.

Prva javna obravnava pri upravnem sodišču v Celju se vrši v torek, dne 20. tm. ob 11. uri v razpravni dvorani v soplehju mestne hranilnice. Gre za neko sporno zadevo med finančno prokuraturo in oddelkom za socialno skrbstvo.

Mestno gledališče v Celju. V nedeljo, dne 17. tm. se je igrala pri 50% znižanih cenah drama »Sedemnajstletnie izven abonmana. Obisk je bil dober, vprizoritev zelo posrečena. V torek, dne 20. tm. gostuje ansambel ljubljanskega dramskega gledališča z Wildgansovo dramo »Ljubezna«. V glavnih vlogah nastopijo ga. Witrova, Juvančeva, Rogozova gđ gđ. Danilovca ter gg. Šest, Regoz in Železnik. Igra je izven. Začetkom decembra se namerava prirediti v mestnem gledališču Miklavžev večer s primerno igro, z nastopom sv. Miklavža in z obdarovanjem otrok.

Izredni občini zbor stavbene in stanovanjske zadrage v Celju se vrši v torek, dne 20. tm. ob pol 20. uri v gostilniških prostorih Narodnega doma.

Objave.

§ Odbor DJA »Triglav« v Ljubljani, izvoljen na IV. r. v. z., se je sestaval sledeče: predsednik Baš Franjo, cand. ph.; podpredsednik Plamšek Odon, cand. iur.; tajnik Cvira Stanko, st. mont.; blagajnik Lovrec Mirko, cand. iur.; knjižničar Kasper, cand. iur.; gospodar Plaberšek Janko, cand. iur.; arhivar: Kajnih Zdravko, cand. iur.

§ I. Mariborski biskop. Od ponedeljka dne 19. do vključno srede, dne 21. novembra se predvaja v I. Mariborskem biskopu senzacionalna drama v 5. činih »Dama in pustolovec«, ki je doslej po vseh mestih Evrope vzbujala največjo pozornost. V glavni vlogi Gretta Reinwald.

Gospodarstvo.

g Novosaška blagovna borza dne 17. novembra. Cene v dinarjih: pšenica bačka 305—307.50; ječmen bački 255, oves: bački 220; turščica: promptno 200, za marec-april: 240, stru 225, za januar-maj 292.50; moka baza »0« 482.50, »0« 475, »2« 425; otrobi, bački 125. Tendence nestalna.

g Zagrebški tedenski šlem. (17. novembra). Zunanjih trgovcev ni bilo. Cene za kg žive teže. Bosanske buše I. 11—12, II. 10—11, III. 8—9, teleta 17.50—20, svinje, sremске debele 25—26, domače 25.50—27. Krma: seno 77.50—110, otava 115—175, detelja 112.50—150 Din. za 100 kg.

g Visoka zadruga šola na Bolgarskem. Sofijska vlada je sklenila, da na agronomski fakulteti v Sofiji uredi visoko šolo za zadrugištvo. Učna doba bi znašala leto dni. Predavati bodo vsenčlanski profesorji, uradniki Narodne banke itd. Kakor znano, skrbi Bolgarska sistematski za razvoj zadrugiškov.

Izpred sodišča.

Neotesan zidar.

Dne 4. avgusta je policijski komisar Josip Karabajč v Gornji Radgoni pri večernem vlakni, ki voz iz Maribora v Ljutomer, revidiral potne liste. 48letni zidar Josip Kolmanič iz Murščka, okraj Gornja Radgona, pa ni hotel pokazati izkaznice, češ, da je on ne potrebuje, kaj

pa vsak pozna. Njegova žena pa mu je izkaznico izvlekla iz žepa in jo pokazala stražniku Uršiču. Ko je stražnik ženi vrnil izkaznico, je pogledal na Kolmaniča tudi polic. komisar. Pri tej priliki pa mu reče Kolmanič v obraz: »Ti baraba, Kolmanič je bil kljub tvojemu žalitve obsojen radi pregreška po § 104. str. k. z. na 200 Din. denarne globe.

Oskrumba.

Tridesetletni delavec Ježef Leskoček iz Križevc, okraj Ljutomer, je bil pred okrožnim sodiščem v tajni razpravi radi hudoodelstva oskrumbe obsojen na 6 mesecev težke ječe.

Jeza na financarja.

Mizar Ivan Par v Gornji Radgoni se je dne 13. septembra hotel peljati s svojim kolesom čez most v Radgono, ni pa imel deklaracije za kolo. Z ozirom na to ga službujoči finančni organ Karl Mastnak tudi navzlic dovoljenju od strani carinskega uradnika ni pustil čez most. Druzi dan 14. septembra je prišel k Paru financer Lovro Galun. Pri tem se je Par informiral, kateri financer je imel prejšnji dan popoldne pri mostu službo. Ko je zvedel, da Mastnak, se je izrazil o njem: »Kaj misli če ima tri portele, kaj je, baraba; če bi jih imel prav do rame in okoli vratu, se bom še pritožil.« Par je bil pred okrožnim sodiščem obsojen radi pregreška po § 104. str. k. z. na 200 Din. denarne kazni.

Vlomilec in tat.

28letni posestniški sin Štefan Ivanuša iz Kričevine, okraj Ptuj, ki je že 6krat radi tatvine predkaznovan, je izvršil meseca julija več vlovov. Dne 8. julija je vdrl v hišo Katarine Jesenik v Vinskem vrhu in odnesel velik volneni robec, 2 rjubi in 900 K gotovine. Dne 11. julija je vlomil v hišo Inra Vočaneca v Dobravi, ter pobral 2 sukunji, bluzo, teftovnik, čepico, klobuk, 2 brisači, ogledalo, 2 verižici, denarico, srajco in spodnje hlače. Dne 16. julija je vdrl v hišo Jožefa in Terezije Babšček v Pavlovcih. Tam se mu je posrečilo ukrasti različno moško in žensko obleko, perilo, 2 ročni torbici iz usnja, zlat poročni prstan, 3 vankularne hranilne knjižice in srebrno žepno uro. Dne 19. julija je ukradel Petra in Mariji Jančkovič v Vinskem vrhu novo moško obleko, klobuk 4 kg zabele, Antoniji Terstenjak pa par novih čev-

ljev. Ivanuša, ki deloma tatvino prizna, je bil obsojen radi hudoodelstva tatvine na 2 leti težke ječe.

S polenom razbil lobanjo.

19-letni posestniški sin Ant Fuchs iz Drobline, okraj Gornja Radgona, se je zagovarjal pred okrožnim sodiščem radi pepreška zoper varnost življenja po §§ 2 g. in 335 k. z. Fuchs se je okrog polnoči 9. oktobra vrnil od kožuhanja v Žibercih domov v Drobline. Ko pride na dvorišče svojega strica Ivana Zemljiča, pri katerem služi, zastiši pri kupu drv nek ropot. Gre blizu in na vprašanje »kdo je?«, vstane moška oseba, držeča v rokah poleno. Med tem je tudi on pograbil poleno in zamahnil po neznanu v trenutku, ko je ta stopil proti njemu rekoč: »Himmel sakramente. V tem trenutku je spoznal neznanega v osebi 77 let starega Antona Lachnerja, ki je strasten tat in se je spravil po Zemljičeva drva. Mahnil je še enkrat s polenom napadaleca po glavi in sicer tako, da se je ta zgrudil na tla. Udarjeni se je po vseh štirih splazil iz dvorišča. Zjutraj ga je našel učitelj Simon Hašl na travniku blizu hiše Gustava Novaka, od koder so ga spravili domov. Valed udarca po glavi mu je počila lobanjska kost in je dne 19. oktobra nastopila smrt vsled gnojstva možganov. Fuchs, ki svoje dejanje prizna in se zagovarja s silobranom, je bil obsojen na 6 tednov strogega zopora.

Kradel mesto deli.

39letni v Tolmin pristojen zasebni uradnik Franc Kragel iz Maribora, ki je že večkrat predkaznovan, je pod zvito pretvezo, da je poslan od Pokrajinske uprave, da med uboge kmete razdeli zaplenjene krave, izvalil nadavke in sicer: dne 14. septembra Martinu Muršiču v Forminu 800 K, in Alojzu Senica 400 K, dne 18. septembra pa Jakobu Zidariču na Hamu 600 K, Alojzu Cvetku 1200 K in Jerneju Petku 1200 K. Slednjemu je ukradel iz omare tudi dve srebrni žepni uri. Orožništvu v Veliki Nedelji, okraj Ormož, se je posrečilo še 18. septembra goljufa aretirati in ga oddati v zapore okrajnega sodišča v Ormožu. Med eskortacijo pa je žalil orožnika Mihaela Kneza z besedami: »Dobrih brco v... srbski birič, duševna sirota.« Kragel prizna mu očitarne goljufije in žalitev orožnika, taži pa, da bi ukradel pri Petku ure. — Obsojen je bil na 10 mesecev ječe.

Mala oznanila.

Prileteljša ženska moč dobi mesta v zavodu. Opravilo postrežba oboteli gojencev. Zmožna mora biti vsestransko v svanju. Pogoji ugodni: poleg plače hrana in oskrba. Cenjene ponudbe na oskrbništvu dñjskega doma v Ptuj. 2577 3-2

Simpatična dama, inozemka, iz gledališča, katera se nahaja momentalno v težki finančni krizi, išče gentelmena, ki bi ji bil voljan pomagati. Ponudbe pod »Težki časi« na upravo »Tabora«. 2596

Posestvo v Sp. Račvanju 42, 31 oravol, takoj po ceni na prodaj. 2597

Soba s hrano se odda dvema dijakoma, praktikantom ali trgovskemu nastavljenem s 1. decembrom. Električna luč in kurjava, Cena K 2500.—, Naslov pove uprava. 2592 2-1

Manjša vlla v Mariboru, v bližini glavnega kolodvora, s 3 stanovanji lepo zaprti verande ter vrtom je ugodne na prodaj. V hiši je vodovod in električna luč. Stanovanje je kapcu takej na razpolago. Naslov v upravi. 2582 2-2

Meblavana soba se odda solidnemu gospodu, tudi z zajtrkom. Ponudbe na uredništvo »Tabora« pod »Mir«. 5-2

Zamenjava stanovanja. Stanovanje, obstoječe iz sobe in kuhinje, parket, električna razsvetjava, priličje, sredini mesta, se zamenja s stanovanjem z dvema sobama in kuhinjo. Vprašati: Sodna ulica št. 25, vrata 2.

Novo došlo
angleško sukno
v modni trgovini
Jos. Karničnik
Gosposka 15

H koncu leta ponudi
UREJEVALCE ZA PISMA SISTEM „INDUS“
prvovrstna izvršitev, patentna zapornica, izvrstni izdelek,
TRGOVINA S PISALNIMI STROJI LEGAT.
Maribor, Slovenska ul. 7, tel. 100
Zahtevajte ponudbo, pri večjem nakupu popusti! 2531 7-4

P U H
in 2414
perje
po niskih cenah vedno v zalogi pri tvrdki
K. Worsche, Maribor
Gosposka ulica 10

Baterije
in žepne svetiljke priporoča galanterijska trgovina
Drago Rosina
Vetrinska ulica. 2596

Glasovir, pianino in harmonij
se kupi. Ponudbe na upravnništvo »Tabora« pod »Glasovir«. 3-8

Ustanov. l. 1765 **Klobučarna Leyrer** Ustanov. l. 1765
Gosposka ulica 22

Največja izbira modernih
Moških klobukov od 95 Din. dalje
Deških klobukov od 80 Din. dalje
Sportne čepice za gospode in dečke od 30 Din. dalje
Delavske čepice po 15 do 20 Dinarjev
Največja zaloga kožuhovinstih in domačih čevjev. Popravila klobukov po niski ceni. 2448 2-2

Pierre Loti:
Azijada.
(Dalje) (30)

Ta večer si je nadela obleko, ki jo je delala nenavadno lepo; izbočno razkošje njenega oblačila se je čudno odražalo v revni sobi z golimi stenami in nepometnim podom. Imela je sukno z dolgimi izrezki, kakršnih današnje turške žene ne poznajo več, sukno iz vijoličaste svite, posute z zlatimi rožicami. Pantaloni iz žolte svite so ji segali do glečnejev, kjer so dražestni, z zlatom izšiti pantofli varovali njene lepe noge. Srajca iz bruskega mušelina, prevlečenega s srebrom, je razkrivala obla, polna ramena, natrta z rožnimi otjem. Rjavi lasje so bili razpleteni v osmih kitah, tako bogatih, da bi dvoje takih kit zadovoljilo slehrno pariško lepotic; kite so padale po divanu, zvezane na koncu z žoltim trakom in prepletene z zlatimi nitmi, kakor je običaj armenskih žena. Mnogo krajših in manj ubogljivih kodrov ji je delalo zlato zarjo okoli okroglih lic. Temnejša barva je obrobila trepalnice in čelo, ki je ta večer izražalo skupaj z očmi skrb in bolest.

Oči je odprla te na hip, sicer jih je skrivala, da ne bi razodevale gorja njene duše; zobe je imela stisnjene in rožnate ustne so se gibale v nervoznih krčih. To jo je delalo še lepše; izza ustnih se je pokazala za hip vrsta bisernih zob. Človek bi dal dušo, da bi smel poljubljati te ustnice in biserne zobe za njimi.

Poln občudovanja sem opazoval svojo ljubico; vsa moja čutila so napeto objemala njen lik, da bi ohranila nje sliko. Godba je še vedno grmela, iz nargile je

prihajal dim in mi vzbujal opojnost, v kateri je polagoma izginjala preteklost in tonili so v pozabljenje vsi žalostni trenutki življenja.

In boljbolj mi je navdajal duha nesmiselnih sen: pozabiti vse in ostati pri nji do ledenega trenutka razočaranja ali smrti...

IX.

Sredi hrupa se je oglasil komaj slišni pok porcelana: Azijada se ni niti zganila, ko je v zgrčeni pesti zdrobila skodelico, da so črepinje padale na tla.

Nezgoda ni bila velika; gosta kava se je neprijazno razlila po njenih prstih in curljala na podlago, ne da bi bil kdo to opazil.

Zatem se je madež na zemlji širil in temna tekočina je neprenehoma curljala iz njenih stisnjenih pesti. Svetilka je slabo brlela in je bil del sobe v poltemi. Stopil sem k Azijadi, da bi pogledal iz bližine, kaj se dogaja; pred njo je bila mlaka krvi. Porcelanaste črepinje so se ji do kosti zarezale v meso.

Kri je curljala še cele pol ure, pa ga ni bilo sredstva, da bi jo ustavili.

Umivalniki s krvjo so bili dočela krvavi; tiščali smo ji roko v mrzli vodi, a vse je bilo zaman: kri se ni ustavila in Azijada je blede ko mrlič zaprla oči in onemoglo klonila čez divan.

Ahmed je šel buditi neko staro žensko, ki je čez kratko časa prisopela in ji ustavila kri z rastlinami in pepelom.

Starka je odredila, da moramo vso noč držati njeno roko navpično in je zahtevala trideset piastrov odškodnine. Na to je napravila neka znamenja nad rano in izginila.

Odpustili smo godce in plesalce in oba z Ahmedom sva slonela pri Azijadi, ki je bila mrzla kot ledena soha.

Vso noč ni noben izmed naju zatisnil očesa.

Čutil sem, koliko trpi; njeno telo se je krčevito zvijalo od bolečin. Moral sem ji roko držati kvišku, kar je nekoliko olajšalo trpljenje. Zdela se mi je, da sam trpim in da je tudi moje meso ranjeno do kosti.

Luna je obsevala gole zidove in dajala prazni, opustošeni sobi diskretno, otožno svetlobo; skrinje in razbite deske, ležče na tleh, so vzbujale občutek zime, bede in osamelosti; zunaj so zavijali psi s tistimi žalostnimi glasom, ki ga v Turčiji in tudi pri nas smatrajo za znamenje bližajoče se smrti; veter je škripal z durmi ali pa ječal potihoma kot umirajoči stavec.

Njen obup me je mučil; bil je tako globok in tako odločen, da bi moral ganiiti kamen. Saj sem bil za to ubogo žensko vse, prav vse; edino bitje, ki ga je ljubila in ki je ljubilo njo; a zdaj sem jo zapuščal, da se ne vrnem nikdar več.

»Odpusti Loti,« je dejala, »da sem te tako vznemirila. Ne moreš spati. Le spi, počivaj si, mene ne boli več... Boljše je postalo!«

»Čuj Azijada, ljubica,« sem ji odvrnil, »ali hočeš, da se vrnem k tebi?«

X.

Nekaj trenutkov pozneje sva sedela na robu postelje; še zmiraj sem držal njeno ranjeno roko in onemoglo glavo ter ji po slavnostni mohamedanski prischezni formuli prisegel, da se vrnem.

»Četudi boš oženjen, Loti,« je pravila, »nič zato. Ne bom več tvoja ljubica, sestra ti bom. Oženi se, Loti, to je postranska reč. Bolj ljubim tvojo dušo. Allah prosim, da bi te videla še enkrat. In bom te videla, kaj ne? Od tega trenutka

bom srečnejša; živeti hočem in te čakati. Ni še vse končano za tvojo Azijado.«

Nato jo je začela obdajati dremavica. Zunaj je jelo svitati. Zapustil sem jo kot običajno pred jutranjo zarjo. Spala je trdno in mirno spanje.

XI.

23. marca.

Odšel sem na ladijo in se takoj vrnil. Triurna pot. Sporočil sem Azijadi, da je odhod preložen na dva dni.

Kratek je ta čas, ako sta to zadnja dneva v življenju. Treba je hiteti in storiti to, kar se da storiti. Čez dva dni — kakor da bi bilo treba umreti.

Sosedje so izvedeli, da odhajam in so me obiskovali. Azijada se je med tem zaprla v Samuelovo sobico. Slišal sem nje zamolklo ihtenje. Tudi gostje so jo slišali, a njeni obiski so bili tako znani, da se ihtenje ni Armenke — kakor jo je iz opreznosti imenoval Ahmed — nikomur ni zdelo sumljivo.

»Saj smo bili preverjeni,« je pravil derviš Hassan-effendi, »da nas nekega dne zapustite tako nagloma, kakor da bi se pogreznili v zemljo. Ali preden že izgine, povejte nam, Arif ali Loti, kdo ste in kaj vas je privedlo med nas.«

Hassan effendi je bil pošten mož; dan s pravno je bil tako kot ostali sosede zvedav, kdo sem in odkod, mi vendar nikoli stidil in sem ostal njemu in vsem drugim uganka. Dostoj se ni bilo v Turčiji francoskega policijskega komisarja, ki bi vas izsledil v treh urah; tu lahko vsakdo živi v miru.

Povedal sem Hassanu effendiju svoje ime in poklic in sva si obljubila, da si piševa.

(Dalje prihodnjik)